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...IHRE ASSISTENTEN

OPERATION with MU (Mark Up)
OPERA ith MU (M

mit Aufp und
Example Operation Display
Beispiel Operati Ergebnis
To add 20% to price 1[00] [x] 20 [MU] 120.

Zu Summe 20% — Aufpreis addieren
1005 +20% =2
To calculate initial price by the price | 120 [] 20 [+ [MU] 100.
increased on 20%
Berechnung des Anfangspreises nach
dem Aufpreis 20%
25+20%=120$
To take away 20% discount from a price | 125 [x] 20 [+ [MU] 100.
Von der Summe 20% — Nachlaft su-
btrahieren
1258-20% =29
To calculate a price by 20% discounted price | 100 [-] 20 [MU] 125.
Berechnung des Gesammpreises nach
dem Preis mit 20% — Nachla
25— 20% = 100

The initial price is USD100.00. The | 120 [] 100 [MU] 20.

increased price is USD120.00. How many

is extra charge in %?

Preis ohne Aufpreis = 100

Preis incl. Aufpreis = 120 §

Aufpreis berechnen (%)

The price is USD125.00.

The discounted price is USD100.00. How

many s discount in %?

Gesamipreis = 125

Preis mit Nachlaft = 100 §
Nachlassprozent berechnen (%)

ATTENTION! Some buttons and functions can be absent in your
model of the calculator.

ACHTUNG! Auf hrem Model des Taschenrechners konnen einige Tasten
und Funktionen nicht vorhanden sein!

100 (-] 125 [MU] 20,

ATTENTION! \
FOLLOW THE CORRECT OPERATING PROCEDURES, WE SINCERELY HOPE
THAT YOU WOULD ENJOY THE INTEREST OF THE CALCULATOR
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PERFOMANCE CALCULATION FUNCTION TAB
Schalterfunktionen
BERECHNUNGSOPERATIONEN TAE
GENERAL OPERATION o Schalter poration e
Wichtigste Operationen 1 2
- - 5000+ 3= P 2 [S0[001F13 [ 1666.67
Example Operation Display 50003 Pt 2 666,67
Beispiel Operation Ergebnis 5000+3 = Ut 2 1666.66
[ONICJIAC] [0 $1234 1234
100 +50-30 = 100[+] 50130 ] 120. 34.56 arbitary 46.90
(10)x20+05= 10 [+ 20 -56.78 AA2 9.88
1055 -400. 78.70 wunschge- 69.02
1234567890 x 66666 1234567890 [ ERROREE 56902 iR
66666 [<] 823037029547
[CE] 823037029547
[ON/C] ([AC] or (oder) [ON]) o. GRAND TOTAL
J 9x5 91/ x5 15. Berechnung der Gesamtsumme
* 2%,,/,: Z’Y‘%D‘fu 15001 101%] 150 Example TAB 1 TAB 2 Operation Display
« 5% add-on of 1500 15(00] 415 (%] 1575, Beispiel | Schalter 1| Schalter2 | _Operationen Ergebnis
addieren/sublrahieren 5 2u 1500 15(00] (15 [%)] 1425 GRAND
(1500 +5% =){ 2015 [00] [%] 4(%) 368+97 497 = 368 [+ 97 [=] [=] TOTALIGT
(1500 - 5% =) 83947 -47 839 [147 [ 562.
« percentage of 20 against 500 5 F 698,
2020 500 . .
5[ gl 00016
%55 [MC]25 (6 [M+] MEMORY/M 125, .
J84+3 84[-]3[M] MEMORY/M 28 250 11990652
+)68+17 68 [+17 [M+] MEMORY/M 85. [6T) 15159,1248
182 [MR] MEMORY/M 182
Mc] 182 OPERATION with [MII]
123478+ 5= 123456 123456 Operationen mit dem 2. Memo-Register [MII]
> 1234,
78 123478, " .
Bem Jros EBxa.m[)IT OOper:tlon ED|s;:a¥
T e - eispiel perationen rgebnis
37817] 834 25x5 [MCII} 25 [x] 5 [MIl+] Il MEMORY/M 125,
[ONIC] 84:3 84113 [MIl- I MEMORY/M 28,
32x5+4-6= 320454161 158 +68+17 68 [+]17 [MIl+] 1l MEMORY/M 85,
Togaylmses 12 30pI8 ors 182 IMRI I MEMORY/M 182
s [Gﬂ[ 131 P e 182
..BALIM MOMOWHMKH ASSISTANT.
n = DyHKUMM NepekntoyaTeneit
BbIH?ﬂHEHME BBIYUCJIEHUN DyHKUii NepemuKasia
3JIIMCHEHH 1 OBYMCIIEHD
Tepekniosatent
OcHoBHbIe onepauuy Mpuvep Mepemukay Onepauin Peaynerar ua gucnnee
OcHoBHi onepauii Mpuknan 1 2 Onepauji Peayneat Ha aucnnei
5000+ 3= P 2 |5000][13[F] 1666.67
Peaynerar
Mpumep Onepaun 2 pncnnee 5000+3= 514 2 |50[00][13[] 1666.67
Mpuknan Onepauii Peaynerar 5000+3 = iout 2 [50[00][-]3[] 1666.66
2 punennel §12.34 234 12.34
-
100+50-30 = lw(gg‘f%gﬂ 0[] 12(.;» 3456 oons- 456 E']] 460
(02008 - b - -56.78 sonsioe | AIA2 (5678 [+] -9.88
11056 0. 78.70 7890 [<] 69.02
1234567890 x 66666 1234567890 [ ERRORE $60.02 Aosinse
66666 [=] 823037029547
[CE] 823037029547
[ONIC] (AC] waw/a6o [ON)) 0 MonyyeHne oblueil CyMMbI
V 9x5 91/ 1x5[7] L3 0 i cymn
«10% of 1500 15 (0] [ 10 [%] 150.
10% or 1500
« npHGaBHTL BBIYECTS 5 K 1500 15100 [+15 %] 1575. n Neperniosa- | Mepekniova- Pesynerar na
AonaTwlsigHsTh 5 40 1500 15 (0] [-15 [%] 1425, n ipumep Tens 1 Tens 2 8‘993“‘1“ :”m"’e
(1500 + 5% =) 20 [:] 5 [00] %] 4(%) puknan nepauii eaynuTar
1500- 5% o) Nepemnka 1 | Mepemikas 2 v Aot
« npoLieHTHOE cooTHoweHre 20 k 500 GRAND
20500
368+97 497 = 368[+]97[<][<] [ TOTALGT
B N CHEEE B
£68 417 68 [+]17 [M+] MEMORY/M 85. -4 514 F 698,
182 [MR] MEMORY/M 182 54 HEISIG] 00016
[Mc] 182 225%= 225 ][] 11'390.652
123478+ 5= Efﬁfle ”?;22 GT [6T] 15159,1246
8 123478.
5 123483
456+ 378 = 456 [+] 345 [CE] 0
378[2) 834
[ONIC]
32x5+4-6= 32[5[+4[16[=] 158
79:2-30+88= 975
175+3=

7912130+ 88 [7]
175143 1]
GT GT]

Onepauuu co BTOpbIM peructpom namatu [MII]
Onepauii 3 Apyrum perictpom nam’sTi [MIl]

.. BALWI MOMIYHUKN

Peaynkrar Ha

Onepauii 3 HaUiHKamMK Ta 3HWKKaMK

Peaynerat ha

Mpumep Onepauun Aucnnee
Npuknan Onepauii Peaynbrat Ha
Avcnnei

TIpUGaBMTE K cymme 20 % HaLeHKu
Tlonarh £1o cym 20% Hatiiiku
1005 +20% = 2§

1 [00] (] 20 [MU] 120.

Pacuer uaHauansHoii croumoctn no | 120 [-] 20 [+ [MU] 100.
CTOMMOCTH C HaLleHKo/t 8 20 %
PO3paxyHoK novaTkoBoi BapTocTi no
BapToCTi 3 HauiHKo y 20%
75+20%=120$

OTHATS OT CyMMbI 20 % CKUAKN 125 [ 20 [+ [MU] 100.
BigHATH Big Cymi 20% 3Kk

1255-20%=2$

PacHeT nonHo/ CToMMOCTH 1o CTommocT | 100 -] 20 [MU] 125,

o ckuaKoii 8 20 %
Po3paxyHoK ool BapTocti o saprocti
30 3HIKKOK Y 20%

?$-20% = 1008

MoeKa sapricts = 1258, sapricTs ai
ammicoio = 1005,
3HaiiTi BiACOTOK 3K (%)

Tpumep Onepauun Avcnnee
Npumep Onepauwm Peayneat Ha aucnnee Mpuknan Onepauji Peaynerar Ha
Mpuknag Onepauii Peaynirar Ha gucnnei Aucnnei

255 IMCII 25 (x5 [MIl+] || MEMORY/M 125. CroumocTs Ges Hauenku = 100 S, | 120[] 100 [MU] 20

8423 8413 M- I MEMORY/M 28 CTOAMOCTS © HaLeHKOlH =120 $.

+68+17 68 [+]17 [Mil+] Il MEMORY/M 85 HaliTh HaeHky (%) )

182 (MR || MEMORY/M 182 Bapricr Ge3 Hawikki = 1008, sapricrs 3

wei 182 HaLlikoo = 1208. 3HaitTun HaLlikky y %.
Tlonwast CToNMOCTs = 125 §, cromocrs | 100 [-] 125 [MU] 20
o cKAKkoi = 100§
0 c " Haifi npoLewT cknaki (%)

BHUMAHMWE! B Bavueit MOeny kanbkynstopa MOTYT OTCYTCTBOBATE

HEKOTOPBIE KHOMKM M chyHKLU!

YBATA! Y Bawoi Mogeni kankkynstopa MoxyTs 6yTi iacyTHi Aesiki

KHOMKN Ta pyHKLi!

HUMAHWUE!

BO M3BEXAHVE BO3HWUKHOBEHWA NPOBIEM NPV PABOTE C INEKTPOHHBIM
KANKY/ISITOPOM BCEFIA CREAYWTE IAHHO MHCTPYKLIMM MO BKCTYATALMM
YBATA!

L4OB YHUKHYTW BUHUKHEHHA NPOBNEM MPWU POBOTI 3 ENEKTPOHHIM
KATIbKYNATOPOM, 3ABXAV OTPUMYVTECH LIET IHCTPYKLT 3 EKCTYATALT

TASCHENRECHNER

OPERATION MANUAL

BETRIEBSANLEITUNG

ASSISTANT

3JIEKTPOHHbIN
KAJIbKYJIATOP

ENIEKTPOHHbIN
KAJIbKYJIATOP

PYKOBOACTBO MO 3KCMJIYATALIUU

MNOCIBHUK 3 EKCNAYATALII
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KEY OPERATIONS

[ON] - Power On.

[C] - Clear.

[AC] - All Clear.

[CE] - Clear Error.

[OFF] - Power Off.

[+/-] - Sign change key (Changes the sign of the displayed value from
positive to negative, or vice versa).

] - Right shift key (Shifts the displayed value to the right, deleting
the rightmost digit).

(TAB-B)

SELECTION OF:

DECIMAL DIGITS

This switch is for selecting the effective decimal digits
F: Floating decimal point Example: F 4 2 o0 A
4, 2, 0 indicates 4, 2 or 0 decimal o o o o o

A(ADD2):
When the switch is set to «Aw, this indicates that the decimal digit
is automatically set to 2 (for example: If you key in «8» the value is
0.08) but if you key in [®] then this position is the base (This mode
useless for multiplication and division)

[M+] — Memory plus (Adds the displayed value to the
memory).

[M-] - Memory minus (Subtracts the displayed value from the inde-
pendent memory).

[MR] - Memory Recall (Effective before pressing [MC] key).

[MC] - Memory Clear.

[MRC] - recall and clear of the second memol

[MII+] - second memory plus (adds the dlsp\ayed value to the second
independent memory).

[MII-] - second memory minus (subtracts the displayed value from the
|ndependent memory).

[MII§] - recall and clear of the second memol

[GT] - Grand Total, Results are accumulated in the grand total by depress-
ing the [=] or [%] key pressed once, it recalls the grand total. If pressed twice
successively, it clears the grand total.

[00] - Fast addition of «O» (Displays two «0» when pressed once).

[MU] - Mark-up/Mark-down key.

When you finished a long summation of numbers press button [=] and [IT].

When you pressed button [=] you will see the sum on the screen, when
you pressed button [IT] you will see the number of the items.

[EX] - This button is used to interchange the operation registers.

Example: 8 [+] 9 = 0,889; 8 [+] 9 [EX] = 1,125.

SWITCH DESCRIPTION
(TAB-A) Example: 1 5/4 | CUT UP 54
e

DECIMAL MODE
(UP) L: Rounding up, 5/4 : Rounding off, (CUT) T: Rounding down

BALWN MOMOLYHUKH

«ERROR» SIGN

The display shows «ERROR» when the answer exceeds the maximum
number of digits of display.

@ Press [ON/C] or [AC] to clear all values.

(@ Press the [CE] key to clear the <ERROR» but the value on the display
is still can effective, [MR] & [GT] are still stored.

HOW TO CHANGE THE BATTERY

This machine uses 2 power sources:

Solar energy @ battery (1.5V).

When the display becomes blur, this indicates the battery power is nearly
gone. You can use solar energy for power or replace the battery to make
the display clear again.

1. Loosen the screw from the back cover, and carefully remove it.

2. Use a screwdriver or other tool to push out the battery

Note: follow the exit direction in pushing out.

Don't damge the circuit exit

<= (Fig 1)
3. Push in the new battery in the opposite direction
Note: the @ polarity is faced up.
4. Put the cover back and tighten the screw (do not overdo)
5. Auto Power-off: After approximately 8 minutes.

ASSISTANT.

DOYHKLWU OCHOBHbIX DJIEMEHTOB VIIPABJIEHUS

OYHKUMU JIOTTOJIHUTENIBHBIX SJIEMEHTOB YITPABJIEHUS

Knonku BknioveHus n cbpoca
[ON] - BkrioyeHue ycTporicTsa.
[C] - C6poc.

[CE] - C6poc nepenonHeHns npu HeKOPPEKTHO BbINOMHEHHOM onepauum

/CBpoc BBEAEHHOTO YMCna
[AC] - YnaneHue Bcex AaHHbIX C AUCNNes 1 NamsTy.

B ot Mopenu A@HHble KHOMKN
MOYT OTCYTCTBOBAT UM BbiTh COBMELLIGHHbIMM.

BbiknioyeHye ycTpoitcTea

o A

npu nomotuy kHonku [OFF].
OpHaKo, ecnu B Te4eHme 6-10 MUHYT HUKaK1e KHOMKU HaXumaTbest He ByayT,
nuTaHms.

BHumanue! B HekoTopbix Mopensix kHonka [OFF] otcytceyet, u

NUTAHE MOXET OTKIKOMATLCA TONLKO ABTOMATUUECKN.
KHonKu BbINONHEHNs onepauyit

uucna (H: OV KHOMKW MEHSIET 3HaK Y1cna

Ha mcnnee Ha NpOTUBOMONOXHBIN).

[M+] — Mpubaenexme Y1cna k ConepkUMOMy NamaTi.

[M-] - BelumTaHme ncna u3 copepkumoro namsTy.

[MR] - BbiBoa coaepxumoro namsTu.

[MC] - YnaneHue copepxumoro 13 namaTy.

[MRC] - Mpu oHOKpaTHOM HaxaTuy — BbIBOL, COAEPKUMOTO NamsTh Ha
Ancnneit/Tipu NOBTOPHOM HaXaTiu — yaaneHue COAepKMMOro U3 NamsTn.

Mpumeuanme: Mpu UCMONL30BaHIM ONEpaLii C NAMATLIO Ha AUCTNee

[%] - KHorka BbINONHEHWst onepaunii ¢ NpoueHTamu (NPOLIEHT OT Yucna,
NpUGABNEHNE 1 BbIYUTAHUE MPOLIEHTa).

[ 1/[-)/[00—0] - YaaneHue nocneaHeit BBeAEHHOM LNEPBI.

[EX] - npn HaxaTu AaHHOIA KHOMKM, PErMCTPLI CMIEAYHOLLMX OnepaLui
MEHSIOTCS MecTamu.

Hanpumep: 8 [+] 9 = 0,889; 8 [+] 9 [EX] = 1,125.

[IT] - naHHas KHOMKa BLINOMHSAET (YHKUMIO NOACYETa KonnyecTsa
cnaraemeix.

o OKOHYaHMW BBINONHEHNS LENOYKN CNOKEHUA HaXMuTe nocnenosa-
TenbHo kHonky [=] u [IT].

[py 3TOM Nocne HaxaTusi KHOMKu [=] Ha Aucnnee oToGpaauTes cymma, a
npu HaxkaTuy kHomky [IT] — KonuyecTBo cnaraembix.

B 3aBICMOCTY OT MOJIENM KarbKynsiTopa AaHHble KHOMKM U nepeKnioa-
TeN MOTYT 4aCTUHO WK NIOTIHOCTbIO OTCYTCTBOBATb.
] - V3BneyeHue KOpHS KBaapaTHOTO
[67] - noncuer Oﬁmew cymmsl (GRAND TOTAL/GT). Peaynbratel
npy HaXaTu kHonku [=]
wunm [%]. Npun anoKpamoM HaKaTMM KHOMKM [GT] Ha aucnneit BbiBOAUTCS
obas cymma BCEX . Mpu aBYX
HAKATUSX STOM KHOMKN 3HaueHMe OGLLIe/t CyMMbl OGHYNSeTCs.
[00] - BeicTpbiit BBOA Hyneit (Mpn HaxaTu 3TOM KHOMKM Ha aucnneit
BbIBOAWTCA A1BA HYNS).
[MU] - Onepaumm ¢ HaueHkamm/ckuakamu.
®yHKUNM Nepekniovatenei
TMepeniodamens 1 ([TAB-A]) — BbiGop pexuma okpyrmeHs: aecaTH-
YHbIX Apoben
[[UP] — okpyrneHue B GonbLuyio cTopoHy —Hanpumep:
[5/4] - apucbmeTnyeckoe okpyr-
neHue (0-4 — OKpyrneHne B MeHb- I 5[‘ £ Cl..lT U,P 514
Lyt0 CTOPOHY; 5-9 — OKkpyrneHne
B GOMbLUYI0 CTOPOHY)
[LV[CUT] - okpyrnieHme & MetbLyto CTOpoHY
Mepeknioyamens 2 ([TAB-B]) — MepeknioyeHue Yncna AecsTudHbIX pas-
P08 nocne 3ansiToi. [laHHbii NepeknioaTenk NpeaHasHaveH Ans Bui6opa

HYKHOTO KOMMYECTBA 3HAKOB NOCAIE 3aNATON. Hanpumep:
[F] - nnasaiowas pecaTyHas sanaTas F 420 A
[4], [2], [0] - oxpyrnenve Ao 4, 2 unm 0 oo e o o
3HaKoB nocrne 3annmﬁ
opMan BOC-

npwnMMaer 2 nocneqHMe BBE/EHHbIE LMpbI Kak, /:lpoﬁny»o 4acTb («koneikuy»
WP CLieHTbI»). Hanpuvep, NPy BEOZE YMGna «8» Ha AMCIe BIBOZUTCS 3Have-
Hue «0,08». OnHaKo Npy HaXaTun KHOMKY [.] 3ansiTast ocTaeTcs Ha BbIGpaHHOM
mecTe. MMpy YMHOXEHIY 1 AeneHMA ITOT PEXUM HE UCTIONb3IYETCA.
KHONKK BbINONHEHNs Onepauyii CO 2-M PEerucTpOM NamaTH

[MII+] - MpuBasneHve Yncna K coaepKUMOMy NamsTy.

[MII-] - BbluuTaHue y1cna U3 Coaep)UMoro namaTi.

[MIIg] — Mpu ogHOKpaTHOM HaXaTuu — BbIBOA COAEPKUMOrO NaMsTH Ha
avcnnen/TMpy NOBTOPHOM HAXATAN — YJANEHNE CONEPXIAMONO U3 NaMSTH.

TMpumedanme: MNPy NCMONL30BAHUM ONEPALIVE C NAMATBIO Ha AUChNee
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FUNKTION DER WICHTIGSTEN
BEDIENUNGSELEMENTE
Tasten fiir Einschalten und Riicksetzen

[ON] - Einschalten.
[C] - Riicksetzen.

[IT]. Dabei wird nach dem  Driicken der Taste = die Summe angezeigt und
nach dem Driicken der Taste [IT]- Anzahl der Addierungswerte.

FUNKTION DER ZUSATZLICHEN
BEDIENUNGSELEMENTE

Stelle. Bei iplikation und Division wird dieser Modus
nicht eingesetzt.
Ausfiihrungstasten mit dem 2. Memo-Register
[Mil+] — Addierung einer Zah zum Memo-Innalt
[MII-] - einer Zahl vom M Inhalt.
[Mllc] Beim elnma\lgen Driicken wird auf dem Bildschirm der Memo-Inhalt
Driicken wird der Memo-Inhalt geldscht.

[CE] - Riicksetzen der Ul g bei unkorrekt
Operation/Riicksetzen der eingegebenen Zahl.

[AC] - Léschen aller Daten auf dem Bildschirm und aus dem Memo.

Achtung! Abhéngig vom Model des Taschenrechners kénnen diese

Tasten fehlen oder vereinigt sein.
Ausschalten des Gerétes

Das Ausschalten erfolgt mittels der Taste [OFF]. Werden aber inner-
halb von 6-10 Minuten keine Tasten gedriickt, schaltet sich das Gerat
automatisch aus.

Achtung! In einigen Modellen ist die Taste [OFF] nicht vorhanden und

die i

Ausfiihrungstasten

[+/-] - Anderung des Vorzeichens der Zahl (Beim Driicken dieser Taste
andert sich das Vorzeichen auf Gegenzeichen).

[M+] — Addierung einer Zahl zum Memo-Inhalt.

[M-] - Subtrahieren einer Zahl vom Memo-Inhalt.

[MR] - Anzeigen des Memo-Inhalts.

[MC] - Loschen des Memo-Inhalts.

[MRC] Belm elnmallgen Drucken wird auf dem Bildschirm der

I I Driicken wird der Memo-

Inhalt geliischl.

Hinweis: Bei Operationen mit Memo-Inhalt erscheint auf dem Bildschirm

entsprechende Anzeige.

[%] - Taste fiir Prozentberechnungen (Prozent von einer Zahl, Addierung
und Subtrahierung des Prozentes).

[ 1/[-1/[00—0] - Léschen der zuletzt eingegeben Ziffer.

[EX] - Beim Driicken dieser Taste werden die Register fiir nachfolgende
Operationen gewechselt.

Zum Beispiel: 8 [+] 9 = 0,889; 8 [+] 9 [EX] = 1,125.

Uber die Taste [IT] erfolgt die derAnzahl der
Nach Beendigung der Addierung driicken Sie nacheinander die Tasten [=] und

... BAWI MOMIYHUKN

Abhangig vom Model des Taschenrechners kénnen diese Tasten und
Schalter teilweise oder vollstandig abwesend sein.

[/ 1-Quadratwurzel

[GT] - Berechnung der gesammten Summe [GRAND TOTAL/GT]. Die Er-
gebnisse der Berechnungsreihenfolge werden nach dem Driicken der Tasten
[=] oder [%] summiert. Beim einmaligen Driicken der Taste [GT] erscheint
auf dem Display die Summe aller i Beim
zweimaligen nacheinander folgenden Driicken dieser Taste wird der Wert der
gesamten Summe zu Null abgerundet.

[00] - Schnelle Null-Eingabe (beim Driicken dieser Taste werden auf dem
Display zwei Null ausgegeben).

[MU] - Auf-/Abschlagsberechnung
Schalterfunktionen

Hinweis: Bei Operationen mit Memo-Inhalt erscheint auf dem Bildschirm
entsprechende Anzeige

UBERSCHREITUNG DER STELLENKAPAZITAT DES
BILDSCHIRMES

Enthélt das Berechnungsergebnis mehr Stellen als das Display anzeigen
kann, erscheint auf dem Display die Mitteilung <ERROR»/«E».

Um den Fehler zu beheben:

1. Driicken Sie die Taste [ON/C] oder [AC] fiir Riicksetzen aller Werte.

2. Driicken Sie die Taste [CE], um die Anzeige «<ERROR»/«E» vom
Display zu entfernen. Dabei ist es moglich, mit der Zahl auf dem Display
weitere Operationen durchzufiihren, und der Memo-Inhalt (MR) / (MRII) und

Cheicha/ter T (TAB-AD - Zum BeisLuirel' 9 des D der Wert der gasammten Summe (GT) bleiben erhalten.
J/[UP] - Abrundt 154} CUT UP 5/4
(et grg?erl:rf\f\fen I (6——‘—~’-) STROMVERSORGUNG

[5/4] -
(0-4 Abrundung zu kleinerem Wen Abrundung zu gréRerem Wert)
[11/[OUT] - Abrundung zu kleinerem Wert

In diesem Gerat konnen 2 Arten der Stromversorgung verwendet
werden.

Schalter 2 ([TAB-B]) - _ der Zahl der D nach 1) Solarbatterie und (oder) exit =
dem Komma. Zum Beispiel: 2) austauschbares Versorgungselement <= e
[F] - schwebendes Dezimalkomma . .
[4], [2], [0] - Abrundung bis 4, 2 oder 0 Bei Entladung des erfolgt die Fir
Zeichen nach dem Komma der Bil itat ist das 2u ersetzen.

[A] / [A2] / [ADD2] - «Geldformat» — der Rechner nimmt automatisch
2 zuletzt eingefiigte Ziffer als Bruchteil von («Kopeke» oder «Cent») auf.
Zum Beispiel, beim Einfiigen der Zahl «8» erscheint auf dem Display der
Wert «0,08». Aber beim Driicken der Taste [.] bleibt das Komma auf der

ASSISTANT.

TIEPEIOJIHEHUE PA3PSITHOCTU JIUCIIJIES.

Ecnu pesynbTar BbIYMCTIEHHUII COAEPXMT Gornblie paspsaos, Yem
BMeLLaeT AUCInNeid, Ha aucnnee nosensetca cooblueHne «ERRORY/«Ex.
[Insi yCTpaHeHms! oLnGKM:

1. Haxmure kHonky [ON/C] unu [AC] ansi cbpoca Beex 3Ha4eHuit.

2. Haxwmute kHonky [CE] ans ynanenus coobuieqns «ERROR»/«E» ¢
Aucnnes. Mpyu 3TOM € YUCNIOM Ha AUCANEE MOXHO BLINOMHATL JanbHerwmne
onepauwu, a cofepxumoe namstit (MR)/(MRII) v 3HaueHme obLueit cymmbl
(GT) coxpaHsitotcs.

WCTOYHHUK ITUTAHUA
* B nanHom 7 moryT 2TMna NUTaHNS:
1) GaTapes CONHEYHbIX ANEMEHTOB 1 (M) exit
o <=
2) ycTaHaBnMBaeMbli 3MEMeHT(bl) NuTaHNs <~
ol fvc-

nnes. [If1s ynyuUIeHs Ka4ecTsa 30GPAKEHNS 3aMEHUTE UCTOMHIK NMTaHMS.

KHonku BukoHaHHs onepauii

[*/-] - 3mina 3HaKa umncna. (HaTuckaHHs Uil KHOMKM 3MiHIOE 3HaK umncna
Ha ucnnei Ha NPOTUNEXHNH).

[M+] — lonagatHs 4wcna 4o BMICTY nam'sTi

[M-] - BiaimaHHs uncna i3 BMICTY nam'si

[MR] - BuBia BMicTy nam'sTi.

[MC] - YcyHeHHs BMicTY nam'aTi.

MRC] - Mp1 0AHOKPaTHOMY HaTUCKaHHI — BUBIA BMICTY nam'sTi Ha aucn-
ne/Mpy NOBTOPHOMY HATUCKAHHI — YCYHEHHS! BMICTY 3 NaM'siTi.

Mpumitka: Mpu BUKOPUCTAHHI ONepaLiit 3 NaM'aTTio Ha Ancnnei

3'ABNAETLCA BANOBIAHE NO3HAUEHHS.

[%] — Kxonka BMKOHaHHsA onepaviit 3 BiAcoTkamn (BIACOTOK BiA uMcna,
[OfjaHHS Ta BIHIMAHHS BifCOTKa).

[5]/[%]/[00—)0] YCcyHeHH: 0CTaHHbOT BBEIEHOT LiMdppH.

EX] — N HaTvCKaHHi el KHOMKN, PericTpU HAaCTyNHMX onepauiii

Mmmon,csl MicusIMU.

Hanpuknan: 8 [+] 9 = 0,889; 8 [+] 9 [EX] = 1,125.

[IT] - usi kHoNKa BUKOHYE (hyHKLlO NiAPaXyHKY KiNbKOCTi AOAAHKIB.

MNicnsa HaTUCHITL nochi-
[AoBHo kHonku [=] Ta [IT].

Mpu LbOMY nicns HaTUCKaHHS kHOMKY [=] Ha vcnnei BinobpasuTbes cyma,
a nicns kHonku [IT] — KinbKiCTb JoAaHKiB.

DOYHKLIT JIOATKOBUX EJJEMEHTIB YITPABJITHHS

DYHKLIT OCHOBHUX EJIEMEHTIB YITPABJITHHS

KHOMNK BKNIOYEHH: Ta CKMAAHHA

[ON] — BKNIO4EHHS NPUCTPOIO.

[C] - ckupanHs

[CE] - ckvpaHHs nepenoBHeHHs NP1 HEKOPEKTHO BIKOHaHii onepauli/
CKMO@HHS BBEAEHOTO Y1Cna

[AC] - ycyHeHHs BCix AaHnX 3 aucnneto Ta nam'sti

YBaral Y 3anex+oCTi Bl MOAENTi KANbKyNATOPY AaHHi KHOMKA MOXyTb

6yTV BIACYTHIMM aBO CroNyYEHNMY.
BUMMKHEHHs NpuCTpolo

BUMKHEHHS NPUCTPOID BMKOHYETLCS 3a Aonomorok kHonku [OFF].
OpHak, sIKWWO Ha npoTsiai 6-10 XBUMWH XOAHa KHOMKa HaTuckaTues He Byae,
Bi10yBAETLCS! ABTOMATUYHE BUMKHEHHS IPUCTPOIO.

Yearal B aeskux Moaensix kHonka [OFF] BiAcyTHs, i NpUcTpiit Moxe

BUMKHYTBCS! TiMbKM aBTOMATUNHO.

Y 3anexHocTi B MOfieni Karnbkynatopy AaHHi KHOMKW Ta nepemukavi
MOXYTb 4acTkoBo abo NOBHICTIO ByTn BiACYTHIMM.

[V ]-3n06yTTs KOPEHio KBaapaTHOro.

[GT] - niapaxyHok 3aranbHoi cymu. PesynbraTit nocnifoBHOCTI BUpaxyBaH-
HS NIACYMOBYETBLCS NP HATUCKaHHI KHOMKK [<] a6o [%]. Mpy opHokpaTHOMY
HaTUCKaHH KHONKY [GTJ Ha AuCnIIel BUBOAWTLCA 3araribha Cyma pesyribTartis
yeix Tpu ABOX Liiel KHOMKA, 3HAYEHHS!
3aranbHoi Cymy AOPIBHIOE Hyrio.

[00] — wawakui HaGip Hynie. (Mpy HaTUCKaHHI L€l KHONKK Ha avcnnei
BUBOAVTBCA 1B HIi).

[MU] - Onepauii 3 HauiHkamy Ta 3HUKKam.
®yHKuii nepemukavis

[epemuray 1 ([TAB-A]) — BuGip pexumy okpyrmioBaHHs AECSTKOBIX [POGIB.
mI[UP] OKPYTTIeHHs B Ginblily CTOPOHY

[5/4] - apudmeTiyHe OKpYFTeHHs Hanpuknaa:
(0-4 —OKpyrneHHs B MeHwwMi Gik; 1 514 | CUT UP 5/4
5-9 — okpyrneHHs B GinbLumit Gik) °_2 s o o

.
[LVICUT] - okpymeHHs: B MeHwwi Gik

Mepemukay 2 ([TAB-A]) — BUGIp pexumy OKpyrneHHs AeCATKOBMX po3psiais
nicns komu. Lieit nepemikay npusHadeHuih Ans BuGOpY NOTPIGHOT KinbkocTi
3HaKiB nicns komu. Hanpuknap:

[F] - nnasatoya AecATkoBa koma F 420 A

[41/[2]/10]- OKpyrneHHsi [0 4, 2a6o 0

3HaKiB NiCTIs KoMM

[A]/ [A2] / [ADD2] - <rpoLLIOBUit hOPMAT» — KANbKYNSITOP ABTOMATHIHO
cnpuiiMae 2 ocTaHHi BBeaeHHi Lmdpu, Sk APIGHY YacTuHy («koniiiku» abo
«ueHTWy). Hanpuknap, npu BeefeHHi yucna «8» Ha avcnneit BUBOANTLCS
3HaueHHs «0,08». OpHaK, Npu HATUCKY KHOMKM [.] KoMa 3anuLaeTbes Ha obpa-
HOMY Micuii. Mpu MHOXeHHI Ta fiineHHi Leil PexiM He BUKOPUCTOBYETLCS.

KHonku BikoHaHHs onepalliii 3 2 pericTpom nam'si:

[MII+] - lonaeakHs ncna o BMICTY nam'sTi

[MIIR] BinnimMaHHs uncna i3 BMiCTy nam'siTi

[MIIE] - Mpy 0AHOKPATHOMY HaTUCKaHHI — BYBIA BMICTY Nnam'Ti Ha aucn-
nei/Mpyn NOBTOPHOMY HAaTUCKaHHI — YCYHEHHS BMICTY 3 nam'sTi.

Mpumitka: Mpu BUKOPUCTAHHI ONepaLiiid 3 NaM'aTTIo Ha Aucnnei

3'ABNAETLCA BIANOBIAHE NO3HAYEHHS.

TIEPEINIOBHEHHS PO3PSIHOCTI JIUCIIJIEIO

SAKwo pesynsTaT po3paxyHKkiB BMICTUTL Binblue po3psais, Hix yMmillye
avennei, Ha aucnnei 3'sBnseTbes nosigomneHHs «ERROR» / «E». [ins
YCYHEHHS NOMUATIKN

1. Hatuctitb kHonky [ON/C] aGo [AC] anst KDy 3HANEHD.

2. Hatvcrite kHonky [CE] ans ycyHenHs nosigomnerHs «ERROR»/ «E» 3
avcnnelo. Mpy UbOMY 3 YACTIOM Ha AMCTINET MOXHA BUKOHYBATM MoAaNbuLi
onepauii, a mict nam'ati (MR)/(Il MR) Ta 3Ha4eHHs 3aransHoi cymu (GT)
36epiraloTbes.

JUKEPEJIO )XMBJIEHHA
Y paHoMmy npucTpoi MOXyTb BMKOPUCTOBYBATMCS 2 TMNa Axepena

KMBIEHHSI: exit 5
1. Barapest COHsiYHIX enemeHTiB (Ta/aBo) q:x@
2. YCTaHOBMIOBaHWI eNeMeHT(11) XUBNeHHs <~
MNpwn i enemeHTa BinbGyBaeTbCH
KOHTPACTHOCTI aucnnes. [INs nNokpawieHHs SKOCTi 306paxkeHHs 3MiHITb
[DKEpENO KUBINEHHS.






